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Les travailleurs de l'industrie forestière passent beaucoup de temps dans des 
régions isolées des forêts de l'Alberta. Un système de positionnement mondial (GPS) aide les gens à identifier où ils se trouvent exactement. Les pilotes et les contrôleurs aériens comptent également sur le GPS et d'autres technologies pour situer exactement où se trouvent les avions.

Les cartes et portions de cartes géographiques utilisent des grilles pour identifier des régions et des emplacements précis.

Les grilles sont utilisées pour identifier les entiers relatifs et les paires ordonnées et pour afficher les données.
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Le plan cartésien est utilisé pour marquer les emplacements. Le plan cartésien est une surface bidimensionnelle, qui comporte des points identifiés à l'aide des coordonnées x et y (axe x et axe y). Les coordonnées sont semblables à la latitude et à la longitude.
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Le plan cartésien est divisé en quatre quadrants. Les quadrants sont marqués comme suit.












Le point d'origine est le point où l'axe x et l'axe y se rencontrent et il est représenté par 0.

Sur un plan cartésien, les entiers relatifs sont utilisés pour décrire des positions.

À partir du point d'origine,

· un déplacement de deux espaces vers la droite représente +2 sur l'axe x;
· un déplacement de trois espaces vers la gauche représente –3 sur l'axe x;
· un déplacement d'un espace vers le haut  représente +1 sur l'axe y;
· un déplacement de deux espaces vers le bas représente –2 sur l'axe y.

Les paires ordonnées sont utilisées pour représenter des positions précises. Les points sur l'axe x correspondent au premier chiffre d'une paire ordonnée. Les points sur l'axe y correspondent au deuxième chiffre d'une paire ordonnée.



Pour les paires ordonnées :

A)
(+3,+1)

déplace de trois espaces à la droite du point d'origine et d'un espace vers le haut

B)
(–2,–1) 

déplace de deux espaces à la gauche du point d'origine et d'un espace vers le bas

C)
(–2,+4)

déplace de deux espaces à la gauche du point d'origine et de quatre espaces vers le haut

D)
(+2,–3)

déplace de deux espaces à la droite du point d'origine et de trois espaces vers le bas

Le tableau ci‑dessous est utile pour reconnaître les quadrants et indiquer les paires ordonnées.

	Quadrant
	Signes des paires ordonnées

	1
	( + , + )

	2
	( – , + )

	3
	( – , – )

	4
	( + , – )


Repérer des paires ordonnées sur un plan cartésien


A)  A(+5,0)  B(0,–4) C(+3,+1)  D(–2,+4)  E(–2,–1)  F(+2,–3)
























Note que (+5,0) est situé sur l'axe x.

Les paires ordonnées ayant une valeur de zéro pour y sont toujours situées sur l'axe x, car elles ne se déplacent ni vers le haut ni vers le bas.

Note que (0,–4) est situé sur l'axe y.

Les paires ordonnées ayant une valeur de zéro sur l'axe x sont toujours situées sur l'axe y, car elles ne s'étendent ni vers la gauche ni vers la droite.

B)
En tant que garde du parc, Marie patrouille une zone du parc, pour s'assurer que les visiteurs sont en sécurité et qu'ils respectent l'environnement. Un jour, l'itinéraire de patrouille va du poste central (0,0) jusqu'aux emplacements énumérés ci-dessous. Les emplacements sont reportés sur le plan cartésien ci-dessous.


Point de repère no 1 : A(0,4)
Point de repère no 3 : C(3,0)

Point de repère no 2 : B(3,4)
Retour au poste central : D(0,0)

On nomme les paires ordonnées avec une lettre, pour que les points soient faciles à distinguer les uns des autres.

Quadrant du parc en km.


L'itinéraire de patrouille du garde du parc a la forme d'un rectangle. Il suit la direction de la flèche.

C)
Marie a été promue et a désormais la responsabilité de superviser 4 gardes de parc au parc national Jasper.
Les lettres, les paires ordonnées et la grille suivantes représentent la région du parc qu'elle supervisera. 


G (–3,2)  H (–2,1)  I (2,3)  J (2,–2)  K (0,–3)  L (–3,–2)

Dans l'exemple ci-dessus, les points sont situés dans les quatre quadrants du plan cartésien.

	Quadrant
	Points

	1
	I (2,3)

	2
	G (–3,2), H (–2,1)

	3
	L (–3,–2), K (0,–3)

	4
	J (2,–2)



1. Mario est livreur. Pour effectuer ses livraisons de manière efficace, il a divisé sa zone de livraison en 4 quadrants. Aujourd'hui, il doit effectuer des livraisons aux emplacements suivants :

	Hôpital (–4,3)

Boulanger (5,2)

Vétérinaire (–3,–1)


	Concessionnaire automobile (1,–2)

Épicerie (–3,5)

Cabinet d'avocat (4,–3)




a) À l'aide du plan cartésien, repère les points des livraisons de Mario sur la grille. 

b) Mario veut faire ses livraisons dans l'ordre suivant : quadrants 4, 3, 2, puis 1. Énumère dans l'ordre des emplacements où il va livrer.

2. Utilise le plan cartésien pour repérer chacun des ensembles de paires ordonnées suivants. Joins les points à l'aide d'une couleur ou d'un type de ligne différent pour chacune des cinq formes. Pour chacune, joins les points du premier au dernier. Puis joins le dernier point au premier, afin de créer une forme. Lorsque tu les as tous terminés, classifie les formes créées.

a) A(–11, +12)  B(–17, ‑2)  C(–8, –8)

b) D(–5, +2)  E(+8, –11)  F(+12, –7) G(0, +6)

c) W(+19, +16)  X(+16, +16)  Y(+16, +9)  Z(+19, +9)

d) R(–17, –8)  S(–14, –5)  T(–11, –13)  U(–14, –16)

e) G(–16, –4)  H(0, –17)  I(+20, +19)  J(0,–7)

3. Avec un partenaire, dessine une forme géométrique sur un plan cartésien. Nomme tous les sommets. Décris la façon dont tu réalises la forme. Donne ta description à ton partenaire pour qu'ils puissent la dessiner.

Note que les paires ordonnées indiquent un changement de direction.

4. Garth et ses amis jouent à cache-cache. Le point de départ est (0,0). Pour arriver à sa cachette, Garth va 5 mètres vers l'est, 4 mètres vers le sud, 6 mètres vers l'ouest, 8 mètres vers le nord, 2 mètres vers l'est et 7 mètres vers le nord. Utilise une paire ordonnée, ainsi que le plan cartésien pour représenter la cachette de Garth. Chaque ligne de la grille représente une unité d'un mètre.

5. Décris les mouvements représentés par les paires ordonnées suivantes. 

1.  (3,4)
Le mouvement correspond à trois espaces vers la droite et 
quatre espace vers le haut.

2. (6,1)


3. (0,5)


4. (–1,0)


5. (–8,–5)


Quatre randonneurs se sont perdus dans la forêt. Un hélicoptère de recherche et de secours les a retrouvés et a indiqué l'emplacement de chacun d'eux sur la grille ci‑dessous. Tu dois partir à leur rencontre à pieds pour les secourir.



















Si le poste central de recherche et de secours est situé au point d'origine (0,0), décris chacun des emplacements des randonneurs à l'aide de paires ordonnées, sous la forme de (x,y).

	Randonneur
	Emplacement (x,y)
	Numéro de quadrant

	A
	
	

	B
	
	

	C
	
	

	D
	
	


6. Repère les paires ordonnées suivantes et joins‑les dans l'ordre. 
Relie la dernière paire ordonnée à la première.

(–3,+1)  (–1,+1)  (–1,+5)  (+1,+5)  (+1,+1)  (+3,+1)  (0,–5)  


Quelle forme obtiens‑tu quand tu relies les paires ordonnées?

7. Identifie les coordonnées de chaque point sur la forme suivante.

A



E



B



F



C



G



D



Le plan cartésien








L'axe x indique les points horizontaux, de gauche à droite.





L'axe y indique les points verticaux, de haut en bas.
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Exercice : Le plan cartésien
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